

产教融合在广告制作专业方向的运用研究

康杰利丹

(江西赣州技师学院, 江西赣州 341000)

摘要: 在大力发展职业教育、助推我国经济发展的新形势下, 产教融合已经成为学校、企业、教师等主体关注的教育新方向。通过将产教融合与职业教育、专业人才培养结合, 能够有效整合学校、企业和社会的资源, 围绕社会、岗位服务标准和需求优化专业教育方案, 革新课程教学内容和实践教学形式, 为广告制作专业人才培养提供有力支持。本文对产教融合实施的现实意义进行分析, 结合广告制作专业发展现状, 提出了产教融合在广告制作专业中运用的路径。

关键词: 产教融合; 广告制作; 运用

在社会经济转型、新媒体技术发展的新形势下, 如何提高广告制作专业人才培养质量、提升学生就业竞争力, 是职业教育学校和教师面临的重要问题。而产教融合育人将职业教育改革、特色发展推向了新高度, 能够实现学校教育和企业实训的结合, 形成多元办学、育人格局。同时, 广告制作专业对学生创新能力、实践能力具有较高的要求, 通过建立学校与广告公司、媒体公司的深度合作关系, 能够丰富学校教育、实训内容, 让学生接触更多先进知识、强化其职业技能和本领。基于此, 本文结合产教融合的意义、广告制作专业发展现状, 对产教融合在广告制作专业中的运用路径进行探究, 以优化学校教学模式、丰富实践形式, 发挥产教融合育人对人才培养的优势。

一、实施产教融合的现实意义

从整体角度看, 产教融合是在校企合作的前提下, 实现专业教育和产业发展的融合, 以相互促进的方式提高学校服务社会的能力, 输出契合企业需求、职业岗位标准的专业技术型人才。从产教融合实施的优势看, 其一, 学校和企业能进一步地加强合作, 更加精准地衔接产业服务和专业教学内容, 打造特色专业发展的新格局。其二, 围绕深度融合育人这一本质, 校企双方可以实现企业运作与专业教学的融合, 提高理论知识教学与实践教学衔接力度, 促进学生专业、职业综合能力得到提高, 使其能够将专业学习和社会需求结合起来, 为其融入社会发展打下基础。其三, 产教融合可以发挥企业和学校资源互补优势, 增强专业教师与一线技术人员的联系, 促进教师实践教学水平、技术人员理论水平得到共同提高, 更好地促进专业教学特色发展, 培养学生的职业精神、素养和能力。

二、产教融合视域下广告制作专业发展现状

(一) 专业共建力度有待加大

在新媒体、网络技术融合发展的新形势下, 广告行业、企业对专业人才的要求和标准不断提高, 学校的专业人才培养方案、方向也需要进行调整和优化, 让广告制作专业人才能够跟上时代步伐。但是, 在广告制作专业的发展中, 校企对专业定位、课程体系的建设力度不足, 专业人才培养方案先进性不足, 未能

形成特色化的育人体系, 在理论基础课时、实践实训课时安排上不够合理, 这就需要校企根据市场变化, 加大专业建设力度。

(二) 专业人才培养特色不明显

在以往专业人才培养中, 广告制作专业包含了平面设计、创意策划、影视制作等内容。面对新媒体发展潮流, 部分学校结合新媒体技术进行了课程内容优化, 设置了短视频等新内容, 但往往停留在理论教学层面, 学生参与实训和实践的机会较少, 未能形成特色化、创新性的教学模式。这样, 学生只能通过浏览网页、体验手机app等方式了解新媒体, 很难结合运营需求、数据进行内容制作, 更缺乏接触真实广告项目、企业的机会, 产教融合力度不足。

(三) 教学方法创新性不足

教育教学方法是影响学生学习、实践水平的关键。在广告制作专业教学方法上, 尚存在一定约束性, 围绕课堂开展教学的课时较多, 实训课时占比较小。同时, 受到场地、设备等条件的限制, 部分实训课程只能在课堂内完成, 很难支持学生实践能力得到提高, 更无法真正走出机房、课堂进行实训。

(四) 校企合作机制有待完善

当前, 广告制作专业实训教学的开展, 往往由教师带领学生在机房进行实训和操作, 实际操作任务多由教师直接下发, 很难为学生提供良好的企业实训氛围, 缺乏与企业员工交流、合作的机会。此外, 在学校与企业建立合作关系时, 在具体合作机制上存在一定的不足, 企业更希望获得某方面专业性的人才, 对个别人才进行培养, 让学生能够在学完课程后直接进入企业职业岗位。而学校希望企业能够提供良好的实训场地、企业导师, 以择优方式为企业输送优质人才。同时, 校企双方在实训时间安排上协调性不足, 专业学生需要在完成专业知识的基础上进入企业实训, 但企业更期望学生能够以职工工作周期参与实训, 影响了产教融合推进的力度。

三、产教融合在广告制作专业中的运用

(一) 围绕职业岗位要求, 明确专业建设定位

首先, 学校和教师要加强与企业人员的合作, 对广告人才的需求进行了解, 共同修订广告制作专业的人才培养方案, 调整理论、实训课时占比, 要在实训课程开发和开展上引入企业的资源

和力量,对实训资源、场地进行拓展,带领学生进入社会进行实践。具体而言,要结合职业学校和企业联合育人的方向,围绕产教融合开展市场调研工作,对广告制作专业对应的目标岗位群进行了解,围绕职业岗位需求明确职业能力培养要素,建立以就业为导向的专业课程体系。在此基础上,校企双方可以加大资金投入力度,大力建设广告制作专业的实训基地,营造企业工作氛围,让学生能够接触真实的企业项目和环境。其次,要联合广告行业、企业专家进行调研,对广告制作专业建设的定位进行明确,围绕工程过程、专业能力、职业能力建设课程体系,注重学生广告设计、制作等方面职业能力的培养。在职业技能课程上,要围绕广告制作技能要求进行建设,确保学生掌握必备的技能。在职业拓展课程上,着重围绕职业素养、工匠精神进行课程设置,让学生在掌握平面广告设计和制作能力的同时,具备良好的审美能力、图形图像处理能力,为其走向可持续发展职业道路打下基础。

(二) 利用新媒体渠道,实施多元化教学

在新媒体和多种教育平台的支持下,网络化线上授课已经运用到各个专业教学实践中。校企双方应抓住这一契机,共同探索融合育人模式,创新理论和实践结合的多元教学方法,让教学任务不再局限于课堂环境。比如,对于真实的企业项目案例,企业人员和教师可以共同制作微视频、精品课程资源,将广告制作项目转化为视频教学案例,并运用新媒体渠道推送给专业学生,使其能够了解真实的企业、产业项目。同时,还应根据市场变化,根据女神节、双十一等电商活动,引入特色广告制作项目,激发学生们自主学习、自主发展的动力,使其将专业学习转化为个人爱好。其次,企业人员、专业教师应搭建“三主体”互动的教学平台,教师、企业人员可以随时与学生进行线上互动,教师也可以与企业人员沟通教学方法、问题,帮助学生解决线上问答问题等。凭借新媒体、网络教室的硬件条件,教师可以对既定的教学流程和环节进行优化,将分组讨论与线上学习结合起来,让学生以小组为单位讨论解决问题,针对疑难问题给予视频指导,帮助学生解难点问题。此外,要注重学生在线上的交流、分享和反馈,对于广告制作专业课程知识,教师要引导学生组建手机组、互联网组,使其能够结合自身情况加入小组学习中,共同总结、模拟广告制作任务,在交流分享中寻找更具有创意的广告制作方案。最后,校企双方应利用新媒体平台开展线上线下实践活动,通过开展项目实践增强学生活动体验,提高其实践水平。

(三) 联合举办创意大赛,提供项目实践机会

在各个学科专业领域,社会、行业会筹备不同等级的竞赛活动。通过联合企业开展专业技术竞赛、创意竞赛,能够为学生提供检验个人知识、技能水平的平台,以赛促教、以赛促学。因此,在产教融合的具体实践中,学校应在行业牵头、企业参与的前提下,举办技术创意大赛,锻炼学生的专业能力,更加直观地评测产教

融合的教学效果。同时,根据广告制作专业实践性、技术性强的特点,校企行三方要注重理论知识、实战技能的考核,并设定一定创新性考核内容,让学生运用所学知识、发挥个人制作和设计的潜能,体验不同广告的制作过程。此外,校企行要拓宽社会锻炼、实训渠道,让学生在参与竞赛的同时,接触新媒体领域的广告设计,了解广告制作行业的新知识,磨练个人的项目实践能力。

(四) 紧跟地方发展趋势,优化融合育人机制

职业教育质量关乎其服务地方、社会的水平和能力。因此,企业、学校要明确统一的融合育人目标,建立专门的融合育人小组,邀请企业专家、行业人员、学校教师加入,不断地优化融合育人机制,共同为服务地区经济发展的长远目标努力。在此基础上,融合育人机制要关注到多个育人环节、维度和角度开展,对专业理论知识、专业工作(实训)室、企业实训基地、工学结合等环节细则进行明确,构建深度的专业融合育人机制,让企业、产业发展带动专业人才培养。比如,对于工学结合具体形式,可以根据学生课业安排情况,统一在寒暑假或课余时间进入企业实训和实习,也可以与企业员工、教师共同参与真实项目演练,发挥双导师对学生(学徒)的指导优势,使学生能够直接学习和掌握制作技能。比如,对于某乡村文化建设项目,学校和企业可以共同参与项目,以师带徒方式共同了解乡村的人文、历史古迹,联合打造文化宣传片。通过优化融合育人机制,更好地为地方发展服务,切实推进产教融合的发展。

四、结语

综上所述,加强产教融合与广告制作专业教学的融合,是提高专业人才培养质量、变革教育教学模式、提高人才社会服务能力的重要路径。因此,学校、企业要抓住产教融合发展的契机,共同构建符合专业人才培养目标、社会经济发展需求的人才培养模式。具体而言,要通过加强专业建设、探索多元教学方法、组织创意项目竞赛、优化融合育人机制等方式,发挥学校和企业和技术、资源等方面的融合优势,优化专业课程理论、实践体系,让学生在良好的条件、环境下学习新技能,促使其掌握了解社会动态的实践技能型人才。

参考文献:

- [1] 彭金波. 广告设计“一系一公司”产教融合实践的研究[J]. 美术大观, 2018(6): 150-151.
- [2] 陆凯. 广告设计与制作专业产教融合实训基地的研究[J]. 大观, 2019, No.190(10): 166-167.